Урок обществознания в 7 классе «Подросток в группе»
Цели: 1. Формирование способности учащихся к новому способу действия.

2. Расширение понятийной базы за счёт включения в неё новых элементов

3. Воспитание у школьников потребности правильного выбора своего места в среде подростков.
Задачи:

· Познакомить учащихся с классификацией групп, составляющих общество;

· Подвести учащихся к важности создания общепринятых норм и правил общения;

· Формировать умение анализировать, моделировать различные жизненные ситуации, принимать индивидуальные и коллективные решения.

Тип урока: Урок «открытия» нового знания (беседа с элементами творчества)
Педагогические технологии: личностно-деятельностный подход. 

Формы организации познавательной деятельности: индивидуальная, групповая работа

Оформление: Слайдовая презентация, фрагмент мультфильма «Дюймовочка»

Оборудование: компьютер, проектор, карточки для работы в группах

Основные понятия: группа, большие, малые группы, конформизм, групповое давление, «золотое правило нравственности».

Ход урока
I. Повторение домашнего задания. Подготовка к восприятию новой темы.

Учитель: На предыдущих уроках мы выяснили, что формирование и развитие личности, а также деятельность отдельного человека существенно зависит от социальной среды.

- Что такое социальная среда?

- Кто и как влияет на подростка?

Вспомнить это мы постараемся с помощью игры.

Задание группам. ( Примечание. Перед началом урока класс делится на группы5-6 человек)

Группа получает карточку, где указано, кто влияет на подростка; необходимо в произвольной форме показать участникам других групп как может это влияние осуществляться. (Приложение 1)

Ученики должны отгадать о ком (о чём) идёт речь.

Учитель: Мир, в котором мы живём, и который оказывает на нас влияние очень пёстрый и разнообразный. Он состоит из различных социальных групп. Тема нашего урока «Подросток в группе». Сегодня на занятии мы должны познакомиться с классификацией социальных групп; определить к какой группе относитесь вы –учащиеся 7 класса; выработать законы жизни вашей группы.
II. «Открытие» нового знания.

1. Группы и их классификация. Внимание учеников обращается на слайды 3, 4
- Что такое социальная группа?

- Какие бывают социальные группы? Попробуйте составить их классификацию (распределить по значимым признакам).
Каждая группа предлагает свои варианты ответа. Вместе с учениками приходим к выводу: социальная группа – человеческая общность, выделяемая на основе определённого признака.
Классификация групп (слайд 5).

Решение задачи. Поставьте знак <; > или = в следующем выражении и объясните свою позицию.
Численность групп на Земле  ?  численность людей на Земле.

Ответ: численность групп на Земле превышает численность людей, потому что человек может быть одновременно членом нескольких групп.

Закрепление.

- В чём мы сейчас упражнялись?

- Кому это задание показалось трудным? Почему?

2.Нормы и правила общения в группе
Учитель: Современный человек не мыслит себя вне группы. В одной группе он оказывается волею судьбы. (Ученики приводят пример: семья, армия). Другие человек выбирает сам или выбирают родители (пример: друзья, школа, спортивная секция). Есть группы, в которые человек стремится попасть сам и прилагает к этому большие усилия (пример: студенческая группа ВУЗа).
- К какой социальной группе относитесь вы – учащиеся 7 класса? (слайд 5). Выясняем, что это малая социальная группа, реальная, формальная, постоянная по составу.
- Что вас объединяет? Общая цель – учёба, совместные мероприятия и т.д.

Учитель: Наша повседневная жизнь связана именно с малыми группами, они оставляют большой след в жизни человека. В группе рождаются нормы, правила, обычаи, традиции. Как следует строить свои отношения в коллективе? Сейчас я вам предлагаю построить общими усилиями дом. Каждая группа будет выполнять свою работу:

· 1, 2 группа заложит фундамент дома – традиции
· 3, 4 группа построит стены дома – правила общения, которые вам помогают жить в коллективе.

· 5 группа возведёт крышу – законы вашей команды.

Ученики строят дом на доске методом аппликации. Итак, у нас есть дом, большой, красивый. И если вы хотите, чтобы вам жилось в нём хорошо и весело, то должны всегда помнить одно правило (на доску прикрепляются слова: «Относись к другим так, как хотел бы, чтоб относились к тебе»). Это правило отражает взаимность отношений. Возникнув в середине I тысячелетия до н. э., оно было принято многими народами и называется «золотое правило нравственности». Соблюдайте его, ребята.
3. Развитие личности в группе.  Конформизм. 
- Как строит свои отношения подросток в группе? Какое влияние может оказывать группа на подростка? Об этом мы поговорим на заключительном этапе урока. Но для начала обратимся к сказке Г.Х.Андерсена «Дюймовочка» (фрагмент мультфильма или отрывок из сказки: «Он уселся с Дюймовочкой на самый большой лист, угостил её сладким цветочным соком и сказал…»)
Учитель:  Как и почему изменилось поведение Майского жука по отношению к Дюймовочке после того, как он представил её своим друзьям? 

После ответов учеников вводятся понятия групповое давление и конформизм – изменение своего поведения или мнения под влиянием другого человека или группы людей. - Подберите синонимы к слову конформизм (приспособленчество).

- Какова роль конформизма (оцените данное явление)

«+» способствует исправлению ошибочного мнения человека или его поведения

«-« мешает утверждению собственного независимого поведения или мнения.

Таким образом, на наше мнение и поступки группа оказывает большое воздействие. В зависимости от взаимоотношений в группе каждый чувствует себя там более или менее комфортно.
- Какие качества ценятся в группе, куда входите вы?
- Можете ли вы проявить свою индивидуальность даже если группа не принимает её?

Вывод, к которому приходят ученики вместе с учителем: каждый из вас уникален, единственный и неповторимый. Но в то же время вы – член группы (команды) и представитель человечества в целом.

Я хочу, чтобы вы были сплочённой командой и всем рядом с вами было уютно и комфортно.

III. Рефлексия.

Какую цель мы ставили на уроке? Достигли мы её? Какие затруднения у вас возникли?

Оцените свою деятельность в группе. 
IV. Домашнее задание.
Придумать сценарий фильма о подростках.

